

2025年2月
15 星期六
乙巳年正月十八
第10449期
(总第10963期)
今日4版

守护“绿色的国宝”！我国将对古树名木全面实行挂牌保护

新华社北京2月14日电（记者胡璐）古树名木是重要的物种资源、景观资源和生态资源，承载着传统文化，见证着历史变迁，被誉为“绿色的国宝”。为了更好保护古树名木，我国将对古树名木全面实行挂牌保护，因地制宜设置保护设施。

这是记者14日从国家林草局召开的新闻发布会上了解到的。

国家林草局生态保护修复司（全国绿化委员会办公室）司长张利明介绍说，党的十八大以来，随着我国生态文明建设步伐的推进，古树名木保护管理制度体系

不断完善，重点区域和具有重要价值的古树名木得到有效保护，破坏古树名木的行为受到有力惩处，全社会保护意识明显增强。但违法采伐、移植、损害古树名木的行为时有发生，少数地方保护责任落实不到位，城乡之间、地区之间保护管理要求不统一。今年1月，我国公布了古树名木保护条例，从制度层面对古树名木的资源调查公布、日常养护管理、合理利用、文化传承等进行规范。

“古树名木保护条例的出台，填补了古树名木保护领域国家层面的法规空白，为古树名木保护提供了坚实的法治

保障。”张利明表示，下一步将同各地各有关部门持续加强条例的贯彻落实，并强化对古树名木的动态管理，包括启动开展第三次全国古树名木资源普查，动态掌握古树名木资源底数和管理状况；强化古树名木智慧管理信息系统应用，实现“一树一档”精细化管理；全面实行挂牌保护，因地制宜设置保护设施。

此外，他说，还将积极构建多元化投入机制，优化完善中央资金投入政策，探索建立古树名木保险制度。加强新技术、新设备研发，搭建专家咨询交流平台，提高古树名木科学保护水平。

港北区：拼搏实干出新彩

陆宏夏 莫文教 苏蕊花

去年以来，港北区深入实施产业转型升级三年攻坚行动，以争先之志拼经济、以创新之策破难题、以务实之举惠民生，高质量发展迈出坚实步伐。2024年，该区经济运行延续稳中有进、稳中向好的积极态势，地区生产总值399.24亿元，同比增长4.1%，总量、增速均排全市第二名。该区入围2024年西部百强区。

新型工业化步伐更稳

港北区坚定不移做好强产业文章，聚焦优势产业，集中优势资源，推动产业优化布局，走好新型工业化道路。2024年，该区实施“千企技改”“双百双新”项目19个，工业投资同比增长52%，排名全市第一。

新能源电动车产业集聚成势。港北区通过引进一家企业，打造一个集群、发展一个产业，实现了新能源电动车产业规模从小到大、品牌从无到有、链条从短到长的飞跃。2024年，该区引进新能源电动车产业链项目9个，欧派、台铃等项目顺利开工，爱玛智行出行产业园竣工投产。广西绿源电动车有限公司入选“广西第二批链主型龙头企业”。电动自行车产业集群入选“广西先进制造业集群”，中国—东盟新能源电动车生产基地入选“自治区重大产业标志性工程”。目前，该区累计引进电动车企业100多家，建成投产50多家，已成为全国第四大电动车生产基地。

印制电路板产业初具雏形。围绕印制电路板产业，港北区成立招商专班，精准对接粤港澳大湾区等先进发达地区产业转移，创新采取场景招商、产业链招商、驻点招商等招商引资模式，强化服务保障，招引更多电子信息企业落地，推动印制电路板产业“从无到有”，聚链成势。目前，港北区已引进14个印制电路板项目及上下游项目，包括加工喷漆、光绘、拉网，下游显示屏、适配器等，初步形成产业集聚。

农业根基更牢

港北区扛稳粮食安全政治责任，发挥农业“压舱石”作用，抓好重要农产品供给，坚持稳面积、增单产两手发力，稳定生猪、禽畜、蔬菜、水果产量，守住“米袋子”、提好“菜篮子”、端稳“果盘子”。2024年，该区新增高标准农田2.5万亩，粮食种植面积38.07万亩，产量15.05万吨，连续5年实现“双增长”。

做强设施农业。该区引进更多“四擎两素”项目，2024年，成功引进投资1000万元以上设施农业项目31个，投资额13.76亿元，泰源生猪养殖等24个项目实现开工，阳雀湖辣椒基地等19个项目实现投产，设施农业产值增长9.1%。“四擎两素”产业产值均实现增长。

做优特色农业。该区培育新型农业经营主体，推动富硒稻、瑶山鸡、桂系猪等特色农产品多元化发展，把更多“小特产”做成“大产业”。庄润农业获评“2024年自治区级生态农场”，西江乳业获评“2024年自治区农业产业化重点龙头企业”。

做活农业品牌。该区推进农业品牌建设，聚焦品种培优、质量认证、标准建设等环节，推进绿色、有机和地理标志农产品开发认证，提升农业质量效益和竞争力。2024年，“西江”牛奶、“聖民”大米入选第七批广西农业品牌目录。

“三产”活力更足

港北区立足区位、交通与产业

优势，加快推进三产服务业繁荣发展，不断提高三产服务业的比重和水平，一个个新业态、新领域正成为经济发展提质增效的助推器。2024年，该区社会消费品零售总额187.7亿元，同比增长4.3%，总量排名全市第一。

持续恢复和扩大消费。该区积极推动大规模设备更新和消费品以旧换新，大力发展绿色、智能、体育等消费，提振汽车、电子产品、家居等大宗消费，扩大健康、家政、数字等服务消费。2024年，该区率先在广西开展电动自行车“以旧换新”活动，带动消费2100万元以上。

培育贵港直播电商产业基地。该区抢抓电商产业发展机遇，加快电商直播基地建设，强化电商发展要素培育，构建“产业+电商+配套”电子商务生态体系，让电商经济激发消费潜力。2024年，该区以线上电商赋能线下实体经济，实现实物商品网络零售额10.38亿元，同比增加50.2%。

推动“文旅+”融合发展。该区聚焦全域全季旅游，打造森林康养、户外运动、低空旅游等新业态，培育赛事、演艺、研学等新增长点，推出运动休闲、历史文化精品旅游线路，有效激活文旅消费动能。2024年，贵港吾园、大南门口袋公园开门迎客，成为网红打卡地；阜宝山油茶生态观光园入选“广西休闲农业与乡村旅游示范点”，幸福田园、阳光溪谷等5个基地入选贵港市中小学生研学实践教育基地，成功举办“港人港夜”第二季演唱会等活动，游客人数增长16.26%，旅游消费同比增长17.4%。

民生保障更实

港北区坚持把八成以上的一般公共预算支出用于民生领域，更大力度稳就业促增收，强化社会政策托底，提升社会保障和基本公共服务水平，群众幸福指数实现新提升。



自治区总工会核验组到我市实地核验产改工作

本报讯（全媒体记者黄运会）2月13日，自治区总工会党组成员、经审会主任黄海华率自治区深化产业工人队伍建设改革联席会议办公室核验组一行，到我市开展产业工人队伍建设改革工作实地核验。市委常委、副市长唐喜华，市人大常委会副主任、市总工会主席刘新玲陪同参加有关活动。

核验组先后走访了广西广业贵糖糖业集团有限公司和广西扬翔集团股份有限公司，与企业负责人深入交流，并通过召开座谈会，全面了解我市在产业工人队伍建设改革方面的具体做法与取得的成效。

本报讯 2月13日，2025年全市稳外贸促消费专题会暨商务工作会议召开。会议传达全国、全区稳外贸和扩消费等专题会议精神，回顾总结2024年全市商务经济情况，研究部署今年全力推进稳外贸、扩消费以及商务各项工作。副市长农卓松出席会议并讲话。（郭晓枫）

本报讯 2月12日下午，2025年全市公安局长会议在市公安局召开。副市长、市公安局党委书记、市公安局主要负责人杨海强出席会议并讲话。（胡水美）

平南县文艺创作出众出彩

本报讯（全媒体记者高千千）2024年，平南县文联在抓创作、出精品、繁荣创作方面做了大量工作，取得了较好的成绩。2024年，该县文艺作品在国家级、省级、市级刊物发表、入展或获奖200多件，其中2件作品获铜鼓奖。

2024年，平南县彭敏艳的网络文学《未来之城》、温先裕的木雕《学而时习之》获第十一届广西文艺创作铜鼓奖；13名艺术家作品入展2024广西艺术作品展览；彭敏艳获贵港市第三届布山文学奖，网络文学《未

上渡街道：以设施农业推动乡村全面振兴

全媒体记者 张庆杰 通讯员 江霞



图为上渡街道养殖户在小龙虾养殖基地捕捞小龙虾。全媒体首席摄影记者张庆杰摄

面十分火爆，来自省内外的客商正在采购虾苗，工人忙着秤重、装箱、出货。据小龙虾集散中心有关负责人介绍，当地产的反季节小龙虾不但个头大而且质量好，深受客户喜爱，每天都会发货1000多公斤小龙虾，平均每公斤收购价在70元左右，有效增加了养殖户的收入。

“2022年，我开始养殖小龙虾，第一年养殖50亩，经济效益比较可观，现在养殖规模达到了400多亩，目前每天都有成品虾出售，预计每

亩产量在150公斤左右，亩产值超1万元。”上渡街道上渡村家庭农场负责人黄学超介绍。

近年来，上渡街道大力发展稻虾综合种养产业，充分利用冬闲田空档期，推广“两稻一虾、稻渔结合”模式，现有稻虾田近2500亩，

预计今年一季度出成品虾25万公斤，产值达1700万元。为优化交易环境，上渡街道引进企业在上渡村花果山建立小龙虾集散中心，完善物流体系，推动小龙虾销往江苏、浙江、上海等地，助力虾农增收致富。（下转第二版）

贵港市乡村振兴优秀乡镇（街道）